Программа «Веселые игрушки. Секреты мастерства».

Тема. «Сувенир. Игрушка в подарок». - 28 час.
Занятие 1.
Задание 1. Познакомьтесь с историей  сувенира, с традицией дарить подарки.
Ответьте на вопросы. 
1. Как возникла традиция дарить подарки?
2. Какие есть традиция дарить подарки у народов мира?
3. Что означает слово «Сувенир»?
4.Какие подарки было принято дарить на Руси?


История происхождения сувениров
Каждый из нас когда-нибудь покупал и покупает постоянно сувениры. Но никто, наверное, не знает, откуда возникло это слово. С помощью, каких устройств, происходит создания маленького кусочка памяти?
Сувенир имеет под собой большую историю. Начиная от первых мастеров, которые создавали их своими руками, до высокотехнологических машин, типа термопресс 5 в 1, который помогает людям создавать свои памятные подарки.
Но вернемся к истокам. Слово сувенир французского происхождения и означает «память».
Первые сувениры возникли еще в Древнем Египте. Они были обнаружены во время раскопок гробниц и развалин. Среди находок довольно часто встречаются статуэтки с изображением, которые очень похожи на современные сувениры. Как утверждают археологи, десятки тысяч лет назад, люди начали дарить подарки, но не друг другу, а усопшим. Люди прошлого считали, что после смерти существует другая жизнь и умершему эти вещи понадобятся в том, ином мире. Поэтому, мы до сих пор, находим курганы, могилы, гробницы, усыпальницы засыпанными подарками разного размера. Со временем они уменьшались в размерах и приняли размеры современных сувениров.
Вы будете удивлены, но древняя Русь также славилась такого рода подарками. Хоть у нее не было такого масштаба как сейчас у этой индустрии, но определенные объемы имела и довольно не плохие.
На Руси, первые сувениры были сделаны из глины, метала или дерева. Эти сувениры считались у нас семейными реликвиями и передавались детям, внукам.
Но время шло и все менялось. Изменился технический процесс, изменились составляющие. И теперь для успеха нужно, что-то свое, оригинальное. В этом вам поможет www.rdmkit.ru — удивительный мир нужной и хорошей техники, которая создает подарки.
Сувениры меняли формы, значения, но сувенир не изменил своему предназначению – дарить память людям. Помните об этом, и не забывайте дарить друг другу эти маленькие кусочки памяти.
Как возникла традиция дарить подарки
Подарок — это то, что отдаешь по собственному желанию, безвозмездно, с целью доставить удовольствие или пользу. Японская мудрость гласит — если подарок понравился, значит, ты отдал часть своей души. Все мы любим дарить и получать подарки. Как именно возникла традиция дарить подарки, никто не помнит. Возникла она скорее всего в разных местах. А вот для чего она возникла — постараемся разобраться. История традиции Дарение подарков независимо от страны и культуры с древности имеет особый смысл. Преподносили дары и в Древнем Китае,  и в Древней Греции. Даже в варварских племенах на территории современной Европы существовала традиция дарить подарки. Как и сейчас, дарили подарки по случаю рождения детей или бракосочетания, при победах в войнах или при занятии высоких государственных должностей. Сейчас праздников и памятных дат стало гораздо больше, накопилось так сказать, поэтому и подарки дарим чаще. Хотя основными поводами остались всё те же — рождение ребенка, свадьба, победа в чем-то и устоявшийся в годах праздник, например, Новый год.
История подарка на Руси
На Руси подарки всегда любили, умели находить в них тайный смысл и счастливые вести. Ещё c древних времён считалось, что вещь, подаренная от чистого сердца, приносит удачу, а если за ней стоит неприязнь — вред. Не случайно в сказках большинство чудесных предметов герой не находит, а получает в дар: будь то клубок, указывающий дорогу или кольцо, исполняющее желания. На Руси у слова «подарок» был брат-близнец — «гостинец», произошедший от слова «гость». Ранее, по обычаю человек всегда входил в дом с подарком, и его готовы были в этом доме отдарить. Святочный обычай колядования также имел «подарочный» смысл — бытовало убеждение, что зажиточная жизнь связана не только с обилием на столе и в погребах, но и с обязательной щедростью, готовностью делиться и одаривать ближних. На масленицу дарили узорчатые пряники с надписями: «кого люблю, того дарю», «от милого подарок дороже золота». Также до сих пор жив обычай обмениваться на Пасху крашеными яйцами. На Руси в связи с нехваткой золота лучшим подарком было серебро, касалось это и серебряной ложечки на первый зуб ребенка, и серебряных сервизов на свадьбы. Вообще, традиции дарения в России имеют поистине огромный размах, недаром в русском языке синонимом к слову «подарок» является слово «гостинец» — то есть вещь, которую приготовили для гостей, для визита в гости. Гостинцы подносили буквально по любому поводу. При этом ироничное выражение о том, что «лучший подарок – это подарок, сделанный своими руками», на самом деле имеет исторические корни. В крестьянской среде было принято дарить соседям или родственникам пироги, куличи, пряники, самотканые скатерти или одежду, детям – кукол-берегинь, сшитых из ткани. Главное в российской культуре подарка – желание поделиться с близкими, щедрое одаривание не самым дорогим, но нужным. Издавна в России существуют очень четкие и конкретные требования к подаркам на тот или иной праздник. Так, молодоженам принято было дарить полотенца и скатерти, но только с аккуратно подшитыми краями, без бахромы. На дни рождения нельзя дарить ножи. 
Традиция дарить подарки у народов мира
На заре существования человечества люди это знали совершенно определенно: любой подарок — это Послание. Выбору подарков (даров) придавалось огромное значение. Зачастую от правильного или неправильного выбора зависела война или мир между племенами (государствами). При дворе шумерского царя, римских цезарей и европейских монархов всегда были люди, хорошо знавшие что такое традиция дарить подарки. Они толковали «язык даров» и определяли, какой подарок выражает верноподданнические настроения, какой — отношения равных, а какой несет в себе угрозу или пренебрежение. На «языке даров» объяснялись и американские индейские племена, туземцы Океании. Именно принесение даров во все века служило первым позитивным шагом в контакте между двумя разными племенами, государствами, нациями, расами, отдельными людьми. Итак, подарок, дар — это послание. Следовательно, выбирая подарок для конкретного человека, вы сами должны, как минимум, знать, что именно будет в этом послании зашифровано. Прежде всего, нужно сформулировать, какими свойствами должен обладать некоторый предмет (или действие), чтобы его можно было назвать подарком. Наверное, главное, чтобы к этому предмету можно было применить слово «самый». Это должно быть нечто: самое новое самое совершенное самое мощное самое престижное самое дорогое самое необходимое самое модное самое оригинальное самое красивое самое приятное самое смешное самое подходящее к конкретной ситуации 
Пример необычного подарка
Один остроумный раб Цезаря как-то под Новый год пожелал господину прожить в следующем году дольше, чем в предыдущем. Цезарь, оценив его чувство юмора по достоинству, не остался в долгу и подарил пройдохе свободу.



 


 
