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Изготовление текстильной куклы.
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                                         Разрешите представить вашему вниманию  мастер-класс, который посвящен созданию текстильной, куколки. Я старалась сделать все очень подробно, чтобы каждый желающий смог создать для себя такую подружку.

Куклами увлекаются не только дети, но и взрослые.    Сегодня широко распространены куклы ручной работы, и они пользуются даже большей популярностью, чем магазинные. Изготовить их можно из разных подручных материалов, из капрона, текстиля, фетра, войлока.   В общем, это очень увлекательное и интересное занятие.
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Для создания куколки  нам понадобится:

1. Ткань для тела  (хлопок или трикотаж телесного цвета).
2. Цветная ткань для платья. 

3. Кружево для оформления платья.
4. Нитки и иголки.
5. Волосы для кукол (пряжа или шерсть для валяния). 
 6. Ножницы.
7. Карандаш.
8. Синтепон  или другой наполнитель.
9. Швейная машина.
10. Выкройка.
Последовательность  изготовления куклы:
Распечатываем и вырезаем выкройку. Хочу обратить внимание, что вы можете играть с размером куколки, просто уменьшая или увеличивая выкройку.  
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Прежде чем выкраивать детали туловища и рук,   ткань для тела и платья скалываем лицом к лицу,  закалываем булавками и сшиваем. 
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Раскладывая детали выкройки, следите за тем, чтобы пунктирная линия выкройки проходила по шву.
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Прошиваем детали на машинке, не вырезая их,  оставляя отверстия для набивания. Не стоит сначала вырезать детали, а потом прошивать. Если сначала прошить, а потом вырезать, получится и быстрее, и аккуратнее.
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Детали рук и ног так же сначала переводим выкройку, прошиваем, а затем вырезаем все детали и выворачиваем.
 Приступаем к набивке. Набиваем плотно, особенно ножки и шею.  
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Туловище нашей куколки набиваем синтепоном, низ платья подгибаем и прошиваем сметочным швом.
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Отдельно шьем рукава и надеваем их на руки.
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Сшиваем ноги и руки с туловищем потайным швом.

Наша куколка приняла объемные очертания, теперь давайте сделаем ей красивую шею и голову.
Все детали головы нужно кроить по косой, тогда голова получится объемной, а не приплюснутой. Но очень важно соблюдать угол в 45 градусов, так как иначе при набивке голову может всю перекосить, поэтому забываем про самый точный глазомер, и берем старый добрый транспортир.
Сначала, сшиваем между собой 2 детали задней части головы, оставив небольшой отрезок не зашитым для выворачивания и набивки.
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Потом сшиваем заднюю и переднюю части, выворачиваем и очень плотно (!) набиваем.
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Начинаем пришивать голову. Можно закрепить длинными иглами, чтобы не крутилась. Пришиваем потайным швом в два круга.

Выкраиваем юбку «Солнце»,низ украшаем кружевом, и надеваем на куклу.
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Пришиваем на платье кружево потайным швом. 
Волосы -  незаменимая деталь для любой куклы: с роскошными локонами или с замысловатой косой ваша текстильная девочка обязательно превратится в загадочную красавицу. Безусловно, причёска необходима, но как же её создать? Знаменитые кукольники знают сотню вариантов того, как можно сделать прическу для куклы. Основной вопрос здесь – это материал, который станет основой для волос. По мнению опытных мастеров, здесь очень важно обращать внимание на качество, и подбирать волосы в соответствии с задуманным образом и материалом, из которого изготовлена сама кукла.

Для прически нашей куколки мы используем шерсть для валяния, желтого цвета. Берем прядь шерсти и прошиваем машинкой по средине. Крепим волосы к голове куклы сметочным швом.
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Рисуем акриловыми красками глазки. 
Кукла готова! Любуемся на свое творение)
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