Районные соревнования по пулевой стрельбе «Юный стрелок – 2018»

          2 ноября 2018 года, на базе тира ПОУ «Нефтеюганский УЦ» регионального отделения ДОСААФ России по ХМА-Югре в г. Нефтеюганск, согласно плану работы ресурсного центра по патриотическому воспитанию и допризывной подготовки, в целях развития и популяризации стрелкового спорта, совершенствования стрелковых навыков, прошли ежегодные районные соревнования по пулевой стрельбе «Юный стрелок - 2018».

         В соревнованиях приняли участие команды 7-ми школ Нефтеюганского района, состоящие из 5-ти учащихся в возрасте 14 – 18 лет (МОБУ «СОШ №1», НРМОБУ «ПСОШ№2», МОБУ «СОШ №4», НРМОБУ «Салымская СОШ №1», НРМОБУ «Сентябрьская СОШ»,  НРМОБУ «Сингапайская СОШ», НРМОБУ «Лемпинская СОШ». 

Общий охват учащихся 35 человек.  
Программа соревнований состояла из двух этапов, идущих в общий командный зачет: стрельба из положения сидя с упором и  разборка и сборка АК – 74.
На этапе «Стрельба» юным стрелкам необходимо было с дистанции 10 метров поразить мишень, сделав три пробных и двадцать зачетных выстрелов. 
Лучший личный результат:

·  в стрельбе 
1 место  – Картынник Богдан, МОБУ СОШ №4 пгт. Пойковский    (130 очков)
2    место – Мамедов Аким, МОБУ СОШ №4 пгт. Пойковский    (124 очка)

3    место - Цымбалов Данил, (121 очко)

·   в разборке-сборке АК 
1 место – Попов Юрий , НРМОБУ «Лемпинская СОШ»   (22.38 сек)
2 место – Суворова Вероника, НРМОБУ «Пойковская СОШ №2»   (22.64 сек)
3 место – Григорьев Данил, НРМОБУ «Пойковская СОШ №2»   (22.97 сек)

  В итоге напряженной борьбы Кубок и диплом победителя был вручен команде     муниципального образовательного бюджетного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №4» пгт. Пойковский, руководитель Райгородский Е.В. Второе место завоевала команда Нефтеюганского районного муниципального образовательного бюджетного учреждения «Пойковская средняя общеобразовательная школа №2» (Казеев Х.З) и  третье место – команда муниципального образовательного бюджетного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №1» пгт. Пойковский, представитель Сапожников Ю.Г.   Всем командам призерам были вручены дипломы, кубки и кружки с логотипом.  
В этом году наряду с выполнением заданий на этапах соревнований, все участники команд сдавали норматив на получение спортивного звания ДОСААФ России  «Отличный стрелок». Для того, чтобы получить заветный значок, необходимо было набрать не менее 120 очков за 20 выстрелов из пневматической винтовки. С этим заданием достойно справились три учащихся Пойковской школы №4: Картынник Б., Мамедов А. и Цымбалов Д.
 Необходимо отметить стабильность средних показателей результатов на отдельных этапах, которые показывают год от года участники соревнований. Бессменными лидерами      на протяжении последних лет являются Пойковские школы №1, №2 и №4, а также с близкими к ним результатами необходимо отметить команды Сингапайской  и Салымской школы №1. Это связано с качественной огневой подготовкой юношей призывного возраста в рамках предмета ОБЖ и работой военно-патриотических клубов, а также совершенствованием материально-технической базы образовательных учреждений.
                                                   Заместитель директора  НРМБУ ДО «ЦРТДиЮ»  Н. А Хворых                                                                       

