Современные педагогические технологии,

применяемые при организации образовательного процесса  в ансамбле народного танца «Незабудки» (руководитель Т.Н. Климович)
	№ п/п
	Наименование инновационной технологии
	В каких группах применяется
	Краткое обоснование выбора 

	1
	Технологии личностно-ориентированного обучения
	во всех группах
	Способствуют формированию и развитию личности, создают благоприятные условия для проявления способностей и интересов детей, позволяют наладить контакт, установить более тесную связь с внутренним миром ребенка, так как создают на занятии обстановку доброжелательности и взаимного доверия. 

	2
	Информационные компьютерные технологии
	во всех группах
	Дают возможность реализовать потребности в разработке новых подходов к объяснению теоретического материала на занятии, пополнения методической базы, созданию творческих и инновационных проектов, выхода в Интернет.



	3
	Игровые технологии
	В группах детей дошкольного и младшего школьного возраста
	Учитывая психологию дошкольников и детей младшего школьного возраста, ведущей деятельностью которых в этот период является игра, многие занятия выстраиваются в форме танцевальных и музыкальных игр. Речь идет не только об использовании игры для разрядки и отдыха, а о том, чтобы сделать ее органичным компонентом занятия, средством намеченной педагогом цели.

На занятиях использую различные игры. Среди них:

- «Чья команда длиннее?» (шпагаты);

- «Танцевальные импровизации» (животные, герои сказок, танцевальные жанры, народности);

- «Живая цепочка» (танцевальные позы и движения).

- «Этюдная композиция» (исполнение этюда на заданную тему)

- «Картина» (дети придумывают фигуру, и принимают определенную позу).

Игровые технологии способствуют: расширению кругозора, развитию познавательной деятельности, формированию определенных умений и навыков, необходимых в практической деятельности, развитию общеучебных умений и навыков.



	4
	Обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа)
	во всех группах
	Сотрудничество трактуется как идея совместной развивающей деятельности взрослых и детей в процессе создания коллективного творческого продукта – танцевального номера.

Данная технология позволяет организовать обучение в тех формах, которые традиционно применяются на занятиях хореографии: индивидуально-групповая работа и командно-игровая работа. 

В первом случае, занимающиеся разбиваются на группы по несколько человек. Группам дается определенное задание, например, самостоятельно составить комбинацию или танцевальный этюд. Это эффективная форма работы для усвоения учебного материала каждым ребенком. 

Разновидностью индивидульно-групповой работы может служить, например, индивидуальная работа в команде. Каждая команда придумывает свой этюд, и показывают друг другу. Члены команды просматривают этюды, ведется обсуждение, учащиеся указывают друг другу на недочеты. 

	5
	Здоровьесберегающие технологии
	во всех группах
	Использование данных технологий позволяют равномерно во время занятия распределять различные виды заданий нормативно применять ТСО, что дает положительные результаты в обучении.


Ведущая технология  «Обучение в сотрудничестве».
     Данная технология позволяет организовать обучение детей по дополнительной общеразвивающей программе в тех формах, которые традиционно применяются на занятиях хореографией.

     Технология обучения в сотрудничестве на занятиях по хореографии включает индивидуально-групповую работу и командную работу. 

     При индивидуально-групповой работе учащиеся разбиваются на группы по  нескольку человек. Группам дается определенное задание, например, самостоятельно повторить разученные танцевальные элементы. Это чрезвычайно эффективная работа для усвоения нового материала каждым ребенком. Члены команды помогают друг другу при выполнении своих индивидуальных заданий, проверяют, указывают на ошибки.

     Командная или коллективная форма (ансамблевые занятия)  применяется при проведении сводных репетиций, где, например, задействовано несколько возрастных групп.

Игровые технологии

          Технология игрового обучения применяется в группах детей дошкольного и младшего школьного возраста. Мною разработан комплекс упражнений  в игровой форме, который помогает удержать интерес детей, и включает их в активную работу.

     Игры долгие годы остаются главным и любимым занятием всех детей. Правильно используя игры, можно многого добиться в воспитании детей. Ребенок моделирует в игре свои отношения с окружающим миром, проигрывает различные ситуации - в одних он лидирует, в других -подчиняется, в-третьих - осуществляет совместную деятельность с другими детьми. В игре происходит рефлексирование, самореализация, обучающийся принимает решение, за которое он в ответе.

     Игра предполагает творческое начало. «Человеком можно стать, только играя», - утверждал Ф. Шиллер. По его мнению, человек в игре и посредством игры творит себя, и мир в котором живет. 

     В искусстве танца игра, по мнению И. Хейзинга, присутствует в еще большей мере, «...о каком бы народе или эпохе не шла речь, - пишет он, всегда можно сказать в самом полном смысле слова, что Танец есть сама Игра, более того, представляет собой одну из самых чистых и совершенных форм игры».
Технология здоровьесберегающего обучения

Целевые ориентации здоровьесберегающих технологий:

· Формирование культуры здоровья;

· Содействие формированию сознательного отношения ребенка к своему здоровью как естественной основе умственного, физического и нравственного развития.
 Данная технология позволяет решать следующие  задачи:

· организация работы с наибольшим эффектом для сохранения и укрепления здоровья;

· создание условий ощущения у детей радости в процессе обучения;

· мотивация на здоровый образ жизни;

· формирование у детей устойчивого понимания, что занятия хореографией есть способ поддержания здоровья, развития тела.

     Для того чтобы сохранить физическое здоровье воспитанников применяются   следующие формы  здоровьесберегающей технологии:

1. Подвижные музыкальные игры, имеющие мощный лечебный фактор. Благодаря музыкально-подвижным играм дети освобождаются от страха, агрессии, нарушения поведения на занятии и вне танцевального зала. Технология помогает решать проблему адаптации младших школьников через игровую психотерапию, снижает у них состояние психического дискомфорта, эмоциональное сопровождение можно рассматривать как фактор стимулирующего воздействия на детей, обучающихся танцу.

2. Партерная гимнастика позволяет с наименьшими затратами энергии достичь определенных целей: повысить гибкость суставов, улучшить эластичность мышц и связок, нарастить силу мышц, выработать правильную осанку. Эта гимнастика оказывает благотворное воздействие почти на все органы человеческого тела и помогает излечивать самые разные заболевания. Детям нужно давать точные инструкции для того, чтобы они сосредотачивали внимание на тех мышцах, которые сокращают или расслабляют.

3. Дыхательная гимнастика учит согласовывать дыхание с движением; чтобы занятия были эффективными, очень важно научить детей правильно дышать. Комплекс дыхательных упражнений поможет освоить правильное дыхание и даст нагрузку на многие группы мышц и восстановить дыхание после быстрого темпа занятия. Дыхательные упражнения влияют и на укрепление осанки. Дети учатся правильному чередованию вдоха и выдоха, умению напрягать и расслаблять положение тела.

Информационные компьютерные технологии

     Информационные компьютерные технологии используются и как образовательные для детей, и как вспомогательные для создания программно-методического обеспечения.

     При обучении используются такие методы, как:

· методика работы с Интернет – технологиями (путешествие по сети Интернет, посещение танцевальных сайтов, поиск специальной литературы и необходимой информации по хореографии);

· методика использования метода проектов на занятиях хореографии с применением средств Microsoft Office (создание банка данных, электронных таблиц);

· методика использования творческих заданий на занятиях хореографии с применением средств Microsoft Office (создание рекламных проспектов, буклетов, фото - коллажа и т. д.);

· методика организации компьютерного практикума на занятиях хореографии (интерактивные игры, составление кроссвордов, тестовые задания);

· методика использования обучающих видео - программ  (видео-пособие “Азбука классической хореографии” и др.).
     Компьютер также даёт возможность:

· эффективно осуществлять поиск и переработку информации;

· пользоваться  услугами электронной почты;

· поддерживать контакты с коллегами и осуществлять деловое общение.
     Применение компьютера позволяет:

· накапливать и хранить музыкальные файлы;

· менять темп, звуковысотность музыкального произведения;

· производить монтаж, компоновку  музыкального произведения;

· хранить фото- и видеоматериалы коллектива.

Инновационные формы и методы работы в хореографическом коллективе.
Для создания условий раскрытия и развития творческого потенциала воспитанников, формирование у них устойчивой положительной мотивации к занятиям хореографией и достижение ими высокого творческого результата используются различные традиционные и инновационные методы работы. Традиционные методы работы направлены на усвоение определенных массивов знаний, принятых в данном социуме в качестве нормативных.

К традиционным методам подготовки относятся методы и рекомендации по изучению истории становления и развития искусства танца, изучение основ музыкального движения, танцевальной техники, построения и разучивание танцевальных комбинаций, постановка танца, отработка движений.

Инновационные методы включают в себя следующие компоненты: современные педагогические технологии развития лидерских и диалогических способностей; педагогические аспекты творческой деятельности; методы развития межличностного общения в коллективе; интеграцию в процессе создания коллективного творческого продукта танцевального коллектива; методы создания художественной среды средствами хореографии.

Мой инновационный опыт представляет собой применение комплексного способа разучивания танцевальных комбинаций, который включает в себя:

- визуальный компонент (наглядная подача материала самим педагогом, знакомство с новыми танцевальными движениями на основе видеоматериала, просмотром образцовых танцевальных коллективов);

- теоретический компонент (объяснение правил выполнения движений с учетом возрастных особенностей детей);

- практический компонент (разучивание и проработка элементов танцевальной комбинации, закрепление путем многократного повторения, тренировка мышечной памяти; на практических занятиях использую видеосъемку);

- рефлексивный компонент (предполагает обращение к видеозаписи практических занятий для анализа и сравнения, что позволяет оценить достоинства и недостатки работы; также дается установка на домашнее задание, мысленный повтор разученных комбинаций).







